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1. Mh- ,- ih- moZjd esa 
2 5

P O  dh ek=k gS %  
 

1. 
2 5

P O  content of DAP fertilizer is : 

(A) 16%  (A) 16% 

(B)  32%  (B)  32% 

(C)  46%  (C)  46% 

(D)  60%  (D)  60% 

2. e`nk ok;q esa vf/kdre ek=k fdldh gksrh gSS \ 
 

2. Soil air contains the maximum of : 

(A) vkWDlhtu   (A) Oxygen  

(B) dkcZu MkbvkWDlkbM   (B)  
2

C O   

(C) vkstksu   (C)  Ozone  

(D) gkbMªkstu  (D)  Hydrogen 

3. ikS/k o`f) gsrq ykHkdkjh ijUrq vko’;d rRo 

ugha gS % 

 
3. Beneficial but not essential element to 

plant growth is : 

(A) rk¡ck  (A) Copper  

(B) dSfY’k;e   (B)  Calcium 

(C) lksfM;e  (C)  Sodium 

(D) ftad  (D)  Zinc 

4. jch ekSle esa gjh [kkn gsrq D;k lcls vf/kd 

mi;qDr gS \ 

 
4. What is most suitable for green manuring 

of Rabi season crop ? 

(A) cjlhe  (A) Berseem  

(B) elwj  (B)  Lentil  

(C) fjtdk   (C)  Lucerne  

(D) lsath  (D)  Senji 



 

AGRON–5002 ( 4 )  Set-C 

5. e`fŸkdk e`nk esa jU/kzkodk’k fdruk izfr’kr gksrk 

gS \ 

 
5. Pore space percentage in clayey soil is : 

(A) 35–40%  (A) 35–40% 

(B)  40–45%  (B)  40–45% 

(C)  55–60%  (C)  55–60% 

(D)  70–75%  (D)  70–75% 

6. P ls 
2 5

P O  ifjorZu QSDVj gS % 
 

6. Conversion factor from P to 
2 5

P O  is : 

(A) 1.2  (A) 1.2 

(B)  2.29  (B)  2.29 

(C)  1.40  (C)  1.40 

(D)  4.54  (D)  4.54 

7. fdl :i esa ikS/ks lkekU;r% u=tu dk mi;ksx 

djrs gSa \ 

 
7. Plants generally use nitrogen in form of : 

(A) ukbVªsV  (A) Nitrate  

(B) veksfu;e  (B)  Ammonium 

(C) ukbVªkbV  (C)  Nitrite 

(D) ,sekbM  (D)  Amide 

8. fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk esVy iks”kd rRo 

gS \ 

 
8. Which of the following is a metal nutrient ? 

(A) cksjku  (A) Boron  

(B) eSaXkuht  (B)  Manganese   

(C) QkWLQksjl   (C)  Phosphorus 

(D) lYQj  (D)  Sulphur 
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9. fdldh ÅtkZ ls ifŸk;ksa esa xzs Lisd gksrk gS \ 
 

9. Grey speak condition of leaves is due to 

deficiency of : 

(A) rk¡ck   (A) Copper  

(B) iksVk’k  (B)  Potash  

(C) eSaxuht  (C)  Manganese  

(D) ftad  (D)  Zinc 

10. izfr Vu eDdk mRiknu gsrq u=tu ek=k gS % 
 

10. Nitrogen uptake per tonne of maize grain 

is : 

(A) 26 fdxzk-  (A) 26 kg 

(B) 52 fdxzk-  (B)  52 kg 

(C) 64 fdxzk-  (C)  64 kg 

(D) 88 fdxzk-  (D)  88 kg 

11. flaxy lqij QkWLQsV esa lYQj dh ek=k gksrh 

gS % 

 
11. Percentage of sulphur in single super 

phosphate is : 

(A) 6%  (A) 6% 

(B)  12%  (B)  12% 

(C)  24%  (C)  24% 

(D)  36%  (D)  36% 

12. dkvksyhfufVd e`nk esa flfydk&,yqfeuk dk 

vuqikr gksrk gS % 

 
12. The ratio of silica and alumina in 

Kaolinitic group of soil is : 

(A) 1 : 1  (A) 1 : 1 

(B)  2 : 3  (B)  2 : 3 

(C)  3 : 4  (C)  3 : 4 

(D)  4 : 5  (D)  4 : 5 
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13. moZjd iz;ksx dh mfpr fof/k gS % 
 

13. Suitable method of fertilizer application 

is : 

(A) [kM+h Qly esa cqjdko  (A) Top dressing  

(B) fNVdok¡ fof/k   (B)  Broadcasting  

(C) dw¡M+ esa   (C)  Furrow application  

(D) i.khZ; fNM+dko  (D)  Foliar application  

14. /kku dh Qly gsrq vko’;d vf/kd iks”kd rRo 

dh ek=k gksrh gS % 

 
14. Paddy crop needs nutrient in highest 

amount is : 

(A) u=tu  (A) Nitrogen  

(B) QkWLQksjl  (B)  Phosphorus  

(C) iksVk’k  (C)  Potash 

(D) lYQj  (D)  Sulphur 

15. dSfY’k;e veksfu;e ukbVªsV dh izfrfØ;k gS % 
 

15. Reaction of calcium ammonium nitrate  

is : 

(A) {kkjh;   (A) Alkaline  

(B) vEyh;  (B)  Acidic  

(C) mnklhu  (C)  Neutral  

(D) vf/kd vEyh;  (D)  Highly acidic  

16. nyguh Qly ftlesa u=tu LFkkiu ugha gksrk 

gS % 

 
16. Pulse crop not fixing nitrogen is : 

(A) vjgj  (A) Pigeonpea  

(B) lks;kchu  (B)  Soybean  

(C) eVj  (C)  Pea 

(D) jktek  (D)  Rajmash 
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17. xa/kd dh ek=k fdl Qly esa vf/kd pkfg, \ 
 

17. Higher dose of sulphur is required more 

in crop : 

(A) /kkU; Qlysa   (A) Cereal  

(B) frygu  (B)  Oilseed  

(C) nyguh  (C)  Legumes 

(D) xUuk  (D)  Sugarcane 

18. /kku eas u=tu iz;ksx dh ØkfUrd voLFkk gksrh 

gS % 

 
18. Critical stage of N application in paddy 

crop is : 

(A) fdYys curs le;  (A) Tillering  

(B) isfudy fuekZ.k ds le;   (B)  Panicle initiation stage  

(C) Qwy dh voLFkk esa  (C)  Flowering  

(D) nkuk Hkjus dh voLFkk esa  (D)  Grain filling stage  

19. nyguh Qlyksa ds vfrfjDr u=tu LFkkiu dk 

eq[; lk/ku gS % 

 
19. The main source of N fixation after 

legumes is : 

(A) ,tksyk   (A) Azolla  

(B) ,tksVkscSDVj  (B)  Azotobacter 

(C) uhy&gfjr ‘kSoky  (C)  Blue-green algae 

(D) DyksLVªhfM;e  (D)  Clostridium  
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20. tyeXu n’kk esa ;wfj;k cqjdko fdrus fnu ckn 

gksrk gS \ 

 
20. In flooded water, the pH urea top 

dressing is done after  : 

(A) 35 fnu  (A) 35 days  

(B) 55 fnu  (B)  55 days  

(C) 60 fnu  (C)  60 days  

(D) 80 fnu  (D)  80 days  

21. oehZdEiksLV esa u=tu gksrk gS yxHkx % 
 

21. Vermicompost contains nitrogen  

about : 

(A) 1.0%  (A) 1.0% 

(B)  1.6%  (B)  1.6% 

(C)  4.0%  (C)  4.0% 

(D)  7.0%  (D)  7.0% 

22. vkSlru gjh [kkn ls fdruk u=tu feyrk  

gS \ 

 
22. Green manuring on the average adds 

nitrogen about : 

(A) 20 fdxzk-@gs-  (A) 20 kg/ha. 

(B) 30 fdxzk-@gs-  (B)  30 kg/ha. 

(C) 40&60 fdxzk-@gs-  (C)  40-60 kg/ha. 

(D) 60&70 fdxzk-@gs-  (D)  60-70 kg/ha. 



 

AGRON–5002 ( 9 )  Set-C 

23. QkWLQksfjd vEy ls bLVsjhfQds’ku dks dgrs  

gSa % 

 
23. Esterification with phosphoric acid is 

called : 

(A) QksVksfyfll   (A) Photolysis 

(B) I;qVªhfQds’ku  (B)  Putrefication  

(C) QkWLQksjhys’ku  (C)  Phosphorylation 

(D) fjo’kZu  (D)  Reversion 

24. Qly ftlesa ftIle dk vo’kks”k.k gksrk gS % 
 

24. Response to gypsum application is 

absorbed  in : 

(A) xsgw¡  (A) Wheat 

(B) twV  (B)  Jute  

(C) ew¡xQyh  (C)  Groundnut  

(D) lks;kchu  (D)  Soybean 

25. fuEufyf[kr esa ls vEyh; Hkwfe gsrq mi;qDr 

moZjd gS % 

 
25. Suitable fertilizer of the following in acid 

soil is : 

(A) flaxy lqijQkWLQsV  (A) Single superphosphate  

(B) Mkbveksfu;e QkWLQsV  (B)  Diammonium phosphate  

(C) jkWd QkWLQsV  (C)  Rock phosphate  

(D) veksfu;e lYQsV  (D)  Ammonium sulphate 
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26. dkyh e`nk eas dkSu&lk rRo vf/kdre ek=k esa 

ik;k tkrk gS \ 

 
26. Which element is found maximum in 

black soils ? 

(A) u=tu   (A) Nitrogen  

(B) QkWLQksjl  (B)  Phosphorus  

(C) iksVk’k   (C)  Potash  

(D) lYQj  (D)  Sulphur 

27. ukedj.k Ük`a[kyk esa ysVjkbV e`nk gS % 
 

27. Laterite soil group under taxonomy order 

is of :  

(A) oVhZlksy  (A) Vertisol  

(B) vkWDlhlksy  (B)  Oxisol 

(C) buoVhZlksy  (C)  Invertisol 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha   (D)  None of the above  

28. ih&,p- dk uke fdlus fn;k \ 
 

28. Concept of pH was given by : 

(A) vukZu  (A) Arnon  

(B) Vªkmx  (B)  Troug 

(C) lksjsUlu  (C)  Sorenson  

(D) fudksyl  (D)  Nicholas 



 

AGRON–5002 ( 11 )  Set-C 

29. xsgw¡ eas iz;ksx fd;k tkus okyk tSfod moZjd 

D;k gS \ 

 
29. What biofertilizer is used in wheat crop ? 

(A) ,tksyk   (A) Azolla 

(B) Cyw&xzhu ‘kSoky  (B)  Blue-green algae  

(C) ,tksVkscSDVj  (C)  Azotobacter  

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha   (D)  None of the above  

30. e`nk moZjd fdl dkj.k de gks tkrh gS \ 
 

30. Soil fertility is reduced due to : 

(A) foLr`r [ksrh  (A) Extensive cropping  

(B) xgu [ksrh  (B)  Intensive cropping  

(C) fefJr [ksrh  (C)  Mixed cropping  

(D) vUr%Qlyh; [ksrh  (D)  Intercropping  

31. rEckdw ulZjh esa QkWLQksjl ¼xzke@eh
2
½ dh ‘kq: 

esa iz;ksx dh laLrqfr gS % 

 
31. Recommendation for basal application of 

phosphorus (g/m
2
) for tobacco nursery 

is : 

(A) 5—6.5  (A) 5—6.5 

(B)  7.5—8.0  (B)  7.5—8.0 

(C)  9—9.5  (C)  9—9.5 

(D)  10—10.5  (D)  10—10.5 

32. lsUVªy ,fjM tksu fjlpZ bULVhV~;wV] tks/kiqj 

dh LFkkiuk gqbZ Fkh % 

 
32. Central Aird Zone Research Institute, 

Jodhpur was established in : 

(A) 1952 esa  (A) 1952 

(B)  1957 esa  (B)  1957 

(C)  1959 esa  (C)  1959 

(D)  1962 esa  (D)  1962 
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33. Tokj ds fy, 69 fdxzk- u=tu@gs- gsrq ;wfj;k 

dh ek=k % 

 
33. Quantity of urea required to supply 69 kg 

N/ha. to sorghum is : 

(A) 90 fdxzk-  (A) 90 kg 

(B) 120 fdxzk-  (B)  120 kg 

(C) 150 fdxzk-  (C)  150 kg 

(D) 180 fdxzk-  (D)  180 kg 

34. 400 dqUry@gsDVs;j vkyw dh mit gsrq 

vkSlru u=tu dh vko’;drk % 

 
34. Potato crop yielding 400 q/ha. on an 

average requires nitrogen (kg/ha) : 

(A) 140 fdxzk-@gsDVs;j  (A) 140  

(B) 150 fdxzk-@gsDVs;j  (B)  150  

(C) 170 fdxzk-@gsDVs;j  (C)  170  

(D) 200 fdxzk-@gsDVs;j  (D)  200  

35. xsgw¡ dh Qly esa mfpr iksVk’k iz;ksx % 
 

35. Proper application of potassium fertilizers 

to wheat crop : 

(A) csly  (A) Basal  

(B) cxy esa iz;ksx  (B)  Side dressing  

(C) [kM+h Qly esa   (C)  Top dressing  

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha   (D)  None of the above  

36. lL; mRiknu gsrq ns’k tks u=tu LFkkiu ij 

vf/kd fuHkZj gS % 

 
36. Country more depending on 

2
N  fixation 

for crop production is : 

(A) U;wthyS.M  (A) New Zealand  

(B) ;w- ,l- ,-  (B)  U. S. A. 

(C) ;w- ds-   (C)  U. K. 

(D) tkiku  (D)  Japan 
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37. ;wfj;k esa ckb;wjsV dh ek=k gksuh pkfg, % 
 

37. Biurate content of urea should be : 

(A) 0.25%  (A) 0.25% 

(B)  0.50%  (B)  0.50% 

(C)  0.75%  (C)  0.75% 

(D)  1.50%  (D)  1.50% 

38. vf/kdrj ioZrh; Hkwfe gS % 
 

38. Hill soils are mostly : 

(A) {kkjh;   (A) Alkaline  

(B) yo.kh;   (B)  Saline  

(C) vEyh;  (C)  Acidic  

(D) mnklhu  (D)  Neutral  

39. ekWfyCMsue va’k gS % 
 

39. Molybdenum is a component of : 

(A) ;wfj,t dk  (A) Urease  

(B) ukbVªksftust dk  (B)  Nitrogenase  

(C) ukbVªsV fjMD’ku dk  (C)  
3

N O  reduction  

(D) (B) o (C) nksuksa dk  (D)  Both (B) and (C) 

40. e`nk ih- ,p- fdl ekSle esa c<+rh gS \ 
 

40. Soil pH increases in season : 

(A) xehZ  (A) Summer  

(B) lnhZ  (B)  Winter 

(C) tk;n  (C)  Zaid  

(D) ekulwu lhtu  (D)  Monsoon season  
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41. Hkkjr esa ukbVªkstu moZjd gsrq ;wfj;k dk 

;ksxnku gS % 

 
41. Urea contribution for N fertilizer in India 

is : 

(A) 60%  (A) 60% 

(B)  70%  (B)  70% 

(C)  80%  (C)  80% 

(D)  90%  (D)  90% 

42. oVhZlksy esa dkyk jax fdl dkj.k gksrk gS \ 
 

42. The black colour of vertisols is due to 

presence of : 

(A) vk;ju ,oa eSXuhf’k;e   (A) Fe and Mg 

(B) rk¡ck ,oa thoka’k inkFkZ   (B)  Cu and Organic matter  

(C) feujy ,oa thoka’k inkFkZ  (C)  Mineral and Organic matter  

(D) thoka’k inkFkZ ,oa dSfY’k;e  (D)  Organic matter and Calcium  

43. fdl rRo ds dkj.k tM+ o`f) o e`nk lajpuk 

c<+rh gS \ 

 
43. Which of the following nutrients 

promotes root growth and soil structure ? 

(A) lYQj  (A) Sulphur  

(B) iksVSf’k;e  (B)  Potassium 

(C) dSfY’k;e  (C)  Calcium 

(D) eSXuhf’k;e  (D)  Magnesium 

44. eww¡xQyh esa Qyh curs le; dkSu&lk rRo 

lgk;d gS \ 

 
44. Nutrient element helpful for pod filling in 

groundnut is : 

(A) u=tu   (A) Nitrogen  

(B) ftad  (B)  Zinc  

(C) dSfY’k;e  (C)  Calcium  

(D) lYQj  (D)  Sulphur 



 

AGRON–5002 ( 15 )  Set-C 

45. fdl dSVk;u dh ‘kks”k.k ‘kfDr de gS \ 
 

45. Which cation has low absorption capacity ? 

(A) dSfY’k;e  (A) Calcium  

(B) lksfM;e  (B)  Sodium  

(C) vk;ju  (C)  Iron  

(D) gkbMªkstu  (D)  Hydrogen  

46. tyHkjko dh n’kk esa /kku fdl :i esa u=tu 

xzg.k djrk gS \ 

 
46. Which form of nitrogen is absorbed by 

paddy under waterlogging conditions ? 

(A) u=tu   (A) 
2

N  

(B) veksfu;e vk;u  (B)  
4

N H  ion 

(C) ukbVªkbV  (C)  Nitrite  

(D) ukbVsªV vk;u  (D)  Nitrate ion  

47. MksyksekbV gS % 
 

47. Dolomite is : 

(A) dSfY’k;e dkcksZusV  (A) 
3

C aC O  

(B) eSXuhf’k;e lYQsV  (B)  
4

M g S O   

(C) dSfY’k;e gkbMªkWDlkbM  (C)  
2

C a (O H )   

(D) eSXuhf’k;e dkcksZusV - dSfY’k;e dkcksZusV  (D)  
3 3

M g C O .C aC O   

48. xUuk yxkus ds fdrus fnu ckn jl o`f) gsrq 

u=tu dk iz;ksx gksxk \ 

 
48. For more production of sugarcane juice 

N-fertilizer be applied after planting at : 

(A) 20 fnu  (A) 20 days 

(B) 40 fnu  (B)  40 days 

(C) 60 fnu  (C)  60 days 

(D) 80 fnu  (D)  80 days 
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49. lw{e rRoksa esa lfEefyr gSa % 
 

49. Trace elements include : 

(A) u=- QkWl- iks-  (A) NPK 

(B) ekbØksU;wfVª,aV  (B)  Micronutrient  

(C) lYQj  (C)  Sulphur 

(D) dSfY’k;e  (D)  Calcium 

50. uk- QkW- iks- lYQj ds vfrfjDr vf/kdka’k rRo 

dh deh % 

 
50. Most common deficiency of element 

other than of NPKS is : 

(A) vk;ju  (A) Iron  

(B) eSXuhf’k;e  (B)  Magnesium  

(C) ftad  (C)  Zinc 

(D) dkWij  (D)  Copper  

51. y?kq iks”kd rRo dh fo”kkDrrk nwj j[k ldrs 

gSa % 

 
51. Micronutrient toxicity can be avoided  

by : 

(A) fNM+dko }kjk  (A) Spraying  

(B) flapkbZ }kjk  (B)  Irrigation  

(C) e`nk  tk¡p  }kjk  (C)  Soil testing  

(D) ,u- ih- ds- iz;ksx }kjk  (D)  NPK use  
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52. tSfod u=tu LFkkiu gsrq vf/kd ek=k esa 

vko’;d gS % 

 
52. Biological N fixation particularly requires 

adequately : 

(A) ekWfyCMsue  (A) Molybdenum   

(B) rk¡ck  (B)  Copper  

(C) eSXuhf’k;e  (C)  Magnesium 

(D) iksVk’k  (D)  Potash  

53. e`nk esa tyHkjko ls [kkldj fdldh miyC/krk 

c<+rh gS \ 

 
53. Flooding the soil particularly increases 

the availability of : 

(A) vk;ju  (A) Fe 

(B) dkWij  (B)  Cu 

(C) cksjku  (C)  B 

(D) eSaXkuht  (D)  Mn 

54. fdlds fy, ydM+h jk[k iz;ksx dh laLrqfr  

gS \ 

 
54. Wood ash is also recommended as a 

source of : 

(A) rk¡ck   (A) Copper  

(B) cksjku  (B)  Boron  

(C) yksgk  (C)  Iron  

(D) ekWfyCMsue  (D)  Molybdenum 



 

AGRON–5002 ( 18 )  Set-C 

55. ;wfj;k esa u=tu fdl :i esa miyC/k  

gS \ 

 
55. Which form of nitrogen is available in 

urea ? 

(A) veksfudy  (A) Ammoniacal  

(B) ,ekbM  (B)  Amide  

(C) ukbVªkbV  (C)  Nitrite  

(D) ukbVsªV  (D)  Nitrate  

56. cksjku ls laosnu’khy Qly gS % 
 

56. Boron sensitive crop is : 

(A) pqdUnj  (A) Sugarbeet  

(B) ‘kyte  (B)  Turnip  

(C) xsgw¡  (C)  Wheat  

(D) vaxwj  (D)  Grapes  

57. rsy cuus esa vko’;d iks”kd rRo gS % 
 

57. The nutrient needed for oil formation is : 

(A) dSfY’k;e   (A) Calcium  

(B) ukbVªkstu   (B)  Nitrogen  

(C) iksVk’k  (C)  Potash  

(D) QkWLQksjl  (D)  Phosphorus  

58. dkSu thoka’k okyh moZjd gS \ 
 

58. Which one is organic fertilizer ? 

(A) veksfu;e lYQsV  (A) Ammonium Sulphate  

(B) ;wfj;k   (B)  Urea 

(C) dSfY’k;e veksfu;e ukbVsªV  (C)  Calcium Ammonium Nitrate  

(D) veksfu;e DyksjkbM  (D)  Ammonium Chloride  
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59. /kku esa fdldh deh ls [kSjk jksx yxrk gS \ 
 

59. Khaira disease of rice is due to deficiency 

of : 

(A) dkWij   (A) Copper  

(B) ekWfyCMsue  (B)  Molybdenum  

(C) vk;ju  (C)  Iron  

(D) ftad  (D)  Zinc 

60. lkekU; e`nk dk lh % ,u vuqikr gS % 
 

60. C : N ratio of normal soil is : 

(A) 5 : 1  (A) 5 : 1 

(B)  10 : 1  (B)  10 : 1 

(C)  15 : 1  (C)  15 : 1 

(D)  18 : 1  (D)  18 : 1 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



  

   

4. Four alternative answers are mentioned for 
each question as—A, B, C & D in the booklet. 
The candidate has to choose the most 
correct/appropriate answer and mark the 
same in the OMR Answer-Sheet as per the 
direction : 

 4. iz’u&iqfLrdk esa izR;sd iz’u ds pkj lEHkkfor mŸkj  

A, B, C ,oa D gSaA ijh{kkFkhZ dks mu pkjksa fodYiksa esa ls 

,d lcls lgh vFkok lcls mi;qDr mŸkj Nk¡Vuk gSA 

mŸkj dks OMR vkUlj&’khV esa lEcfU/kr iz’u la[;k esa 

fuEu izdkj Hkjuk gS % 

Example :  mnkgj.k % 

Question :  iz’u % 

Q. 1  iz’u 1 

Q. 2  iz’u 2 

Q. 3  iz’u 3 

Illegible answers with cutting and  

over-writing or half filled circle will be 

cancelled. 

 viBuh; mŸkj ;k ,sls mŸkj ftUgsa dkVk ;k cnyk x;k 

gS  ;k xksys esa vk/kk Hkjdj fn;k x;k  mUgsa fujLr dj 

fn;k tk,xkA 

5. Each question carries equal marks. Marks 
will be awarded according to the number of 
correct answers you have. 

 5.  izR;sd iz’u ds vad leku gSaA vkids ftrus mŸkj 

lgh gksaxs] mUgha ds vuqlkj vad iznku fd;s tk;saxsA 

6. All answers are to be given on OMR Answer 
sheet only. Answers given anywhere other 
than the place specified in the answer sheet 
will not be considered valid. 

 6. lHkh mŸkj dsoy vks- ,e- vkj- mŸkj&i=d (OMR 

Answer Sheet) ij gh fn;s tkus gSaA mŸkj&i=d esa 

fu/kkZfjr LFkku ds vykok vU;= dgha ij fn;k x;k 

mŸkj ekU; ugha gksxkA 

7. Before writing anything on the OMR Answer 
Sheet, all the instructions given in it should 
be read carefully.  

 7. vks- ,e- vkj- mŸkj&i=d (OMR Answer Sheet) ij 

dqN Hkh fy[kus ls iwoZ mlesa fn;s x;s lHkh vuqns’kksa dks 

lko/kkuhiwoZd i<+ fy;k tk;sA 

8. After the completion of the examination 
candidates should leave the examination hall 
only after providing their OMR Answer 
Sheet to the invigilator. Candidate can carry 
their Question Booklet. 

 8. ijh{kk lekfIr ds mijkUr ijh{kkFkhZ d{k fujh{kd dks 

viuh OMR Answer Sheet miyC/k djkus ds ckn 

gh ijh{kk d{k ls izLFkku djsaA ijh{kkFkhZ vius lkFk 

iz’u&iqfLrdk ys tk ldrs gSaA 

9. There will be no negative marking.  9. fuxsfVo ekfd±x ugha gSA 

10. Rough work, if any, should be done on the 
blank pages provided for the purpose in the 
booklet. 

 10. dksbZ Hkh jQ dk;Z  iz’u&iqfLrdk ds vUr esa  jQ&dk;Z 

ds fy, fn, [kkyh ist ij gh fd;k tkuk pkfg,A 

11. To bring and use of log-book, calculator, 
pager and cellular phone in examination hall 
is prohibited. 

 11. ijh{kk&d{k esa ykWx&cqd] dSydqysVj] istj rFkk lsY;qyj 

Qksu ys tkuk rFkk mldk mi;ksx djuk oftZr gSA  

12. In case of any difference found in English 
and Hindi version of the question, the 
English version of the question will be held 
authentic. 

 12. iz’u ds fgUnh ,oa vaxzsth :ikUrj.k esa fHkUurk gksus dh 

n’kk esa iz’u dk vaxzsth :ikUrj.k gh ekU; gksxkA 

Impt. : On opening the question booklet, first 
check that all the pages of the question 
booklet are printed properly. If there is ny 
discrepancy in the question Booklet, then 
after showing it to the invigilator, get 
another question Booklet of the same series. 

 
egRoiw.kZ % iz’uiqfLrdk [kksyus ij izFker% tk¡p dj ns[k ysa 

fd iz’u&iqfLrdk ds lHkh i”̀B HkyhHkk¡fr Nis gq, gSaA 

;fn iz’uiqfLrdk esa dksbZ deh gks] rks d{kfujh{kd dks 

fn[kkdj mlh fljht dh nwljh iz’u&iqfLrdk izkIr  

dj ysaaA 
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